

ESCENARIO

APOLLO Estreno de «Las muertes de Lopillo».

Pocas personalidades hay en el actual teatro español tan perfectamente definidas como la de los hermanos Alvarez Quintero, y pocas que comprometan a tanto como ella, por el brillo de su historia y por la altura media de la producción que le dió origen.

Hablar de saineteros y no poner en primer lugar, junto al de los más famosos maestros del género, a los ilustres autores andaluces, sería notoria injusticia, porque si bien en la comedia y en el drama han obtenido éxitos ruidosos y merecidos—«Las flores» y «Malvaloca» son entre otros cien títulos, prueba plena de la verdad de esta afirmación—, no es posible olvidar que el sainete, nuestro género típico y castizo, es el que ha cimentado con firmes pilares la fama de quien dió al teatro producciones de tan dilatada vida como «La mala sombra» y «El mal de amores», «La reina mora» y «El patinillo», «La patria chica» y «El amor bandolero».

Esto justifica plenamente la expectación con que anoche era esperado el estreno de «Las muertes de Lopillo», última—por ahora—producción sainetesca de don Serafín y don Joaquín. Y a fe que la expectación no quedó defraudada ni en poco ni en mucho.

El nuevo sainete es digno hermano de los que le precedieron; tiene, como ellos, toda la luminosidad riente de la tierra andaluza, encerrada en el molde de una trama sencillísima, como cumple a un sainete que se precie de tal, y hecha carne en unos personajes tan claros y luminosos como ella, al expresarse con ese gracejo quinteriano, fiel trasunto de la verdad misma, y tan hábilmente conducido que no excluye la aparición de vez en cuando de un pensamiento píblico, siempre arrancado de la entraña popular, cantera inagotable, que después de haber dado origen a esa joya artística-teatral que se llama «Cancio-

nera», aún es vivero de nuevas e insospechadas bellezas.

Como no podía menos de suceder, dadas las características del nuevo sainete, que llega a Apolo en un momento crítico (en el doble aspecto económico y «orientador»), el público «se entregó» sin reservas y dió a «Las muertes de Lopillo» vía libre para la popularidad, celebrando con grandes carcajadas los aciertos del libro—«de muy buena ley», que diría el personaje de «Las de Caín»—y saludando con una gran ovación—gratitud y homenaje—la presencia en el escenario de los hermanos Quintero, al término de la representación.

Compartió con ellos tal honor Manolo Font, el popular músico de las variedades, que ha escrito para el sainete quinteriano su mejor partitura: perfectamente ambientada, acertadísima de melodía y digna de codearse con otras famosas en la «canción de las miraditas» y en el intermedio del segundo al tercer cuadro, hermosa página, rica de inspiración y de color orquestal, que, como aquélla, fué repetida a instancia unánime del concurso.

Y para que nada faltase, digamos que también satisfizo a todos la interpretación, en la que de modo muy personal hallaron ocasión de especial lucimiento Eugenia Galindo, Carmen Andrés, y los señores Gallego, Lino Rodríguez, Navarro y Marín, ovacionadísimos en unión de los triunfantes autores.

J. Silva Aramburu.

PAVON

Estreno de «Rosa y clavel».

Un entremés gracioso y simpático es éste de los señores Guillén y Ubeda, que se estrenó con franco éxito en el teatro Pavón.

Bien interpretado por los artistas de la casa, viene «Rosa y clavel» a completar el ya interesante cartel del popular coliseo, uno de los más favorecidos por el público madrileño.

J. S. A.

Segundo. En dicha fecha, los jefes de los Cuerpos remitirán directamente al ministerio nota numérica de las plazas que tienen por cubrir, y en caso de que tengan cubierto el cupo lo harán constar así.

Tercero. El número de plazas y Cuerpos en que existan vacantes se publicarán en el «Diario Oficial» y «Gaceta de Madrid», para que llegue a conocimiento de los interesados.

Durante la fiesta con que obsequió el Casino Jerezano al general Primo de Rivera, éste recibió la visita de una Comisión de la Asociación de la Prensa, la cual interesó del presidente del Directorio la buena acogida de la solicitud del presidente de la Federación de la Prensa para crear el Montepío de periodistas. El general prometió apoyar la proposición.

La distinguida señora doña Elena de Campos de Barrera, esposa del capitán general de Cataluña, presidenta del Comité regional para homenaje de mutilados de Africa, ha dirigido a los niños de las escuelas nacionales de España una patriótica invitación para que tomen parte, cada uno en la medida de los recursos de sus padres, en la suscripción nacional abierta en favor de los soldados que en la lucha de Marruecos quedaron inválidos, sacrificándose por la Patria.

DE MUSICA

Los conciertos de la Filarmónica en el teatro del Centro.

Comenzó el del viernes también dirigido por el maestro Saco del Valle, con la obertura Freyschutz, de Weber, obra muy del gusto de la gran afición madrileña, mucho más cuando como el viernes tiene una maravillosa interpretación.

Como expresión sincera de la modestia que caracteriza al ilustre maestro Saco del Valle, se dice en el programa que «Dos escenas de aldea» es una obra escrita hace algún tiempo, y que su autor no pretende otra cosa más que reflejar con sencillez impresiones por él experimentadas. Tanto la «Oración», título de la primera parte, que es sin duda alguna una página musical inspiradísima, como «La fiesta», en la que hace alarde de sus sólidos conocimientos de la técnica musical más exquisita, también muy inspirada, fueron aplaudidísimas, y esta última tuvo que repetirla por exigencia del auditorio. Consignamos este hecho porque en la presente temporada el público es muy parco en sus manifestaciones de aprobación. Relatamos solamente lo ocurrido y nos abstenemos, contrariando nuestro deseo de hacer de esa obra el elogio que merece, para no merecer el enojo de nuestro admirado amigo, que se sentiría ofendido en su modestia.

También gustó mucho el preludio del oratorio que el maestro Saint-Saens tituló «El diluvio». Anotaremos indiscretos, porque con ello se descubre una virtud más en el gran director, la viva contrariedad que le produjo que esta parte no se repitiese. Verdaderamente fué una pena no volver a escuchar otra vez la bellísima melodía que canta el violín, esta vez ejecutada por el insuperable Rafael Martínez, en el que no sabemos qué admirar más, si la belleza del sonido, la limpieza en la ejecución o el gusto con que lo expresa.

Nuestro aplauso para el gran artista, digno sucesor de aquellas gloriosas figuras que llevaron en triunfo el nombre de España.

Completó la primera parte la Marcha del Príncipe Igor, de Borodin, modelo del gran compositor ruso, cuya música, siempre inspirada y de vigorosa sonoridad, es tan del gusto del inteligente auditorio que el viernes la aplaudía.

Beethoven, el indispensable en nuestras fiestas de arte, con su Herocia (tercera sinfonía), y Wagner, el indispensable también, con el preludio del tercer acto, y la llegada del Barco de Iseo, de su ópera «Tristán», llenaron la segunda y tercera parte del programa, que tuvo por final la obertura de Meyerbeer, «Struensee».

Todas las localidades del teatro del Centro, totalmente ocupadas, dominando como es habitual en estos conciertos, el bello sexo. Yo así lo llamo, pues no comprendo por qué otros le llaman el sexo débil.

Lo que pasa por España

Los peligros del plomo.

SEVILLA 28.—La obrera Bella Torres Garcés, de veinticuatro años, ha fallecido de un cólico saturnino, por las emanaciones del plomo, cuando trabajaba en la fábrica donde prestaba sus servicios.

Suicidios.

JEREZ 28.—En la estación del Portal se arrojó al paso de un tren Antonio Pérez Gómez, consejero del Círculo de La Peña.

Quedó destrozado. Deja mujer y dos hijos. Se ignoran las causas del suicidio.

CARMONA 28.—Un anciano jornalero llamado Francisco Vivilla, más conocido por el apodo de «Rey Viejo», que trabajaba en la recolección de aceituna con su mujer y cuatro hijos, desapareció esta mañana del olivar, y más tarde fué encontrado su cadáver en la cuadra de su casa.

Francisco se había suicidado colgándose de una viga.

Descarrilamiento de un tren.—Tres obreros heridos.

VALENCIA 28.—En la estación del empalme, al entrar en agujas el tren descendente de Bétera, descarriló un coche, que quedó volcado en la vía.

Resultaron heridos a consecuencia del accidente tres obreros albañiles llamados Valentín Gil, Juan Pons y José Cortinas.

Agresión a un cabo de la Guardia municipal.

BADAJOS 28.—El albañil Eduardo Real Pérez, vecino de Jerez de los Caballeros, se abalanzó sobre el cabo de la Guardia municipal y le causó con una navaja una herida en la mano izquierda, otra en la espalda y otra en el lado derecho de la cara.

El albañil fué detenido por la Guardia civil.

Estragos del temporal.—Naufragio de dos veleros.

SANLUCAR 28.—Empujadas por el fuerte temporal arribaron las embarcaciones pesqueras que se habían hecho a la mar, algunas de ellas con averías en las velas y en los palos.

Afortunadamente, sin desgracias en las tripulaciones. Las embarcaciones se refugiaron al abrigo de la desembocadura y en el refugio que forma ésta por el coto de Doñana.

El mar está imponente, y las olas alcanzan una altura extraordinaria.

Se ha prohibido atravesar la barra a las embarcaciones menores y a las mayores que carezcan de cubierta.

En el puerto se ha izado el banderín que indica el peligro para la navegación.

TENERIFE 28.—En el puerto de Arrecife, de la isla de Lanzarote, el fuerte oleaje rompió las amarras del vapor correo, de la matrícula de Tenerife, que estaba atracado en aquel muelle, y lo lanzó contra dos veleros de pequeño tonelaje, a los que hizo zozobrar.

Después embarrancó a una playa cercana a Arrecife.

Durante toda la noche se hicieron trabajos para poner a salvo el barco encallado, y a las ocho de la mañana la tripulación lo abandonó, considerándolo perdido, porque está completamente desfondado.

Sentencia aprobada por el capitán general.

BARCELONA 28.—El capitán general ha aprobado la sentencia dictada por un Consejo de guerra contra Manuel Manén Balagué, que en el muelle de la Barceloneta agredió a un carabinero.

Se le condena a dos meses de arresto, por ser menor de diez y ocho años.

Una causa interesante.

Ha comenzado en la Audiencia la vista de la causa contra Agustín Arabia y Juan Lloveras, por robo y lesiones a Dolores Janer, vecina de Dosriús.

Los procesados fueron absueltos el mes pasado en otra causa por robo y asesinato de Teresa Collet, en la que el fiscal pedía la última pena; además tienen pendiente otra causa por homicidio de un guarda jurado.

El fiscal dice que esperaron en despojado a Dolores Janer y, amenazándola con un hacha, le pidieron el dinero que llevaba. La mujer negó tener dinero, y le produjeron heridas que tardaron en curar cuarenta y cinco días. Parece que el autor material fué un tal Juan Noguera, procesado en rebeldía, mientras estos dos estaban ocultos.

Solicita el fiscal la pena de seis años y un día de prisión mayor.

Lo extraño es que, tanto en esta causa como en la anterior, se ha confesado autor el procesado Arabia, en unión de Lloveras; pero no debía estar muy claro el asunto, cuando fueron ambos absueltos.

Los procesados declaran ahora negando su participación en los hechos, atribuyendo su anterior declaración a malos tratos.

Los peritos informan que Arabia es un degenerado, irresponsable. La mujer herida no los ha reconocido, diciendo que el hombre que le acometió llevaba barba postiza.

La defensa ha pedido la absolución, quedando la causa conclusa para sentencia.

Información de Marina

Anuncios de subastas.

La Dirección General de Pesca anuncia la subasta del pesquero de almadra de denominado «Lances de Tarifa», para el día 17 de febrero próximo, en la Dirección General de Pesca.

La subasta de las obras de reforma, reconstrucción y habilitación de la isleta de la Cuarentena para la instalación de la estación torpedista de Mahón, se celebrará el 7 de diciembre próximo, en la Biblioteca del arsenal de Cartagena.

Cuerpos subalternos.

Se ha dispuesto que el primer contramaestre don Manuel López Ansa embarque en el buque planero «Giralda», en relevo del de igual empleo don José Torres Serantes.

El primer contramaestre don José Rodríguez Sedeño deberá embarcar en el acorazado «Alfonso XIII» en relevo del de igual empleo don José Metino López, que será pasaportado a disposición del capitán general del departamento de Cádiz, a los efectos prevenidos en el segundo párrafo de la Real orden de 7 de agosto de 1924.

Cuerpo de maquinistas.

Se habilita de maquinista oficial de segunda clase al primer maquinista don Pedro J. de Castro Fernández, quien cesará en el desempeño del cargo de su clase en el crucero «Blas de Lezo» y reemplazará en el destino de maquinista oficial habilitado de dicho buque al de igual empleo don Francisco San Martín Yáñez, que toma el cargo de su clase en el mismo.

Se dispone que cese en la habilitación de maquinista oficial de segunda clase el primer maquinista don Francisco Sar Masía Yáñez, y tome el cargo de su clase en el crucero «Blas de Lezo» en relevo del de igual empleo don Pedro J. de Castro Fernández, que cesa en el desempeño del mismo.

Se ordena a sus inmediatos empleos al segundo maquinista don Eduardo Martínez Cutilla y al tercero don Alfonso...

Información política del Directorio

Despacharon con el marqués de Magaz los subsecretarios de Gobernación, Estado, Marina y Trabajo y el director general de Abastos, señor Baamonde.

El gerente de la Transmediterránea, señor Dómine, conferenció en la Presidencia con varios generales del Directorio.

Los cónsules de España en la Habana y en Orán conferenciaron esta mañana con el general Jordana.

Ha visitado al general Hermosa una Comisión de Guadalajara con el gobernador de aquella provincia y una representación de la Unión Patriótica provincial.

Una Comisión de repartidores de Telégrafos estuvo al mediodía en la Presidencia para solicitar la concesión de algunas mejoras de carácter moral y económico, que hace tiempo están proyectadas.

Para tratar de este asunto recibirá el general Nouvilas a la Comisión hoy lunes.

Durante hora y media estuvieron reunidos los vocales del Directorio militar.

Terminado el Consejo, el general Valespinosa, dirigiéndose a los periodistas, les dijo:

—En realidad, no sé cómo dar una referencia de la reunión. No hay nada, ni se ha tratado casi de nada, y, sin embargo, se nos ha ido el tiempo... El subsecretario de Gracia y Justicia ha dado cuenta de varias cosas, sobre todo de indultos, que quedaron aprobados. Y no recuerdo otra cosa.

Señalada la fecha del 15 de enero próximo para la incorporación a filas de los reclutas acogidos a la reducción del tiempo de servicio (cuotas), y siendo muy corto el plazo de que por este motivo pueden disponer los que no sean admitidos en un Cuerpo para poder elegir otro, se dispone lo siguiente:

Primero. Los jefes de los Cuerpos devolverán a las Cajas de Reclutas, antes del día 8 de diciembre próximo, las instancias de los reclutas acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas que no hayan sido admitidos en sus regimientos, y las Cajas de Recluta lo pondrán en conocimiento de los interesados por el medio más rápido posible, para que, con tiempo suficiente, puedan éstos pedir nuevo Cuerpo.

Vinos
«Colonia San José»
Puencarral, 94 dupdo.
Teléfono, 718 J.

Merced a su original y acertada composición, el **JARABE BENZO-CINAWICO** del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los **Catarros** recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10 Madrid

Información extranjera

Incidentes de fronteras.

SOFIA 28.—Entre los pueblos de Galabovitz y Gurguliat, cerca de la frontera búlgaro-yugoeslava, cuatro emigrantes, armados de fusiles y granadas, han tratado la noche pasada de franquear la línea de demarcación, disparando contra los guardafronteras búlgaros, y obligándoles a responder.

Dos de los asaltantes han sido muertos, mientras que los otros dos han logrado huir en territorio yugoeslavo.

Durante el tiroteo ha muerto un soldado búlgaro y otros dos han sido heridos.

Los acuerdos de Locarno en la Dieta bávara.

MUNICH 28.—La Comisión de la Dieta bávara ha continuado la discusión del Tratado de Locarno.

El presidente del Consejo ha declarado que había que aceptar el Tratado ante la imposibilidad para Alemania de hacer una política de fuerza.

«Vale más—ha dicho—guardar el puño en el bolsillo, para sacarlo en el momento preciso.»

Cuando defendía la actuación de Stressemann, un diputado ultranacionalista le ha interrumpido, diciendo:

«Comprendo perfectamente que un asacionolorenés asesine a Stressemann.» Estas declaraciones han provocado violentos incidentes.

Los socialistas dicen: «Son las mismas excitaciones al asesinato que se produjeron en tiempos de Rathenau.»

Las exequias de la Reina Alejandra.

LONDRES 28.—Esta mañana se han celebrado en Westminster las exequias de la Reina Alejandra.

Asistían los Reyes de Inglaterra, de Dinamarca, de Bélgica y de Noruega, así como también la Reina de España.

El príncipe de Gales participaba en el desfile al lado de su padre, el Rey Jorge.

Una gran multitud ha presenciado el paso del cortejo.

Buenas noticias de Siria.

PARIS 28.—Las últimas noticias de

Siria aseguran que los últimos éxitos franceses han producido el mejor efecto, aumentándose éste por la llegada de un regimiento de refuerzo.

Los notables de Kaman están decididos a prohibir a los drusos el paso por su territorio.

Los rebeldes de Koseis se han retirado a la montaña.

No sin antes cometer algunos actos de pillaje y matar a cuatro franceses.

Los drusos habían llegado a acercarse a la vía férrea de Homs.

Esta vía está actualmente liberada e intacta.

Llegada de los aviadores japoneses.

MARSELLA 27.—Los aviadores japoneses que habían salido esta mañana de París han llegado por la tarde a Marsella.

La toma de Mukden.

PEKIN 28.—Se confirma la revuelta estallada entre los partidarios de Chang-So-Lin.

Se asegura que Kuo-Sung-Ling se ha apoderado de Mukden y ha hecho prisionero a Chan-So-Lin.

Por el contrario, otros informes aseguran que las tropas fieles a Chang-So-Lin han cortado la vía férrea de Chin-Uang-Tao, con el objeto de detener el avance de Kuo-Sung-Ling.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre
Agua de Borines
Verdadera reina de las de mesa



El parte de la «Hoja Oficial» de hoy.

«Una emboscada establecida en Me-haznia, por la intervención de Metalza, sostuvo tiroteo con partida enemiga, que huyó, dejando en nuestro poder, con su armamento, el cadáver de un hermano del importante jefe rebelde Mimun Ho-ya.
Sin más novedad.»

Noticias del sector de Melilla.—Barracas para albergue de las tropas.—Romería mora.—Equipo quirúrgico.—El comandante Franco.—Dos «raids» importantes.

Se ha ordenado marche a Londres el capitán de Ingenieros señor Pinto de la Rosa, con objeto de hacerse cargo de 60 barracones adquiridos para albergue de las tropas destacadas en Axdir.

Comenzaron los preparativos de la romería que se celebrará la próxima semana en el venerado morabo de Sidi Ibro-sain, donde se congregarán centenares de indígenas de todas las cabilas.

En hidroavión llegó, procedente de Axdir, el capitán del Tercio Asenjo. Llegó a Cala del Quemado el equipo quirúrgico que manda el capitán médico De Miguel.

Marchó a Madrid el piloto aviador comandante Franco. En el hospital Docker se celebraron brillantes fiestas, organizadas por las hermanas de la Caridad.

Asistieron las autoridades, damas de la Cruz Roja e invitadas. Los oficiales aviadores Bellod, Loriga y Estévez realizan preparativos para dos «raids», uno a Guinea y otro a Filipinas.

Llegó a la plaza para descansar la batería que manda el capitán Sancho. En la zona francesa.—Ataque a un campamento.—Los franceses rechazan a los atacantes.—Hallazgo de cadáveres.

MELILLA 30.—Sábese que el enemigo atacó el campamento francés establecido en zoco del Sebte de Ain Amar.

El combate duró varias horas. Los franceses rechazaron a los atacantes, causándoles bajas.

Por la mañana reconocieron las barracas próximas, encontrando en ellas dos cadáveres y muchos rastros de sangre.

Las cabilas sometidas atacan a los rebeldes.

LARACHE 30.—Entre los poblados sometidos y los rebeldes se están librando serios encuentros.

Emisarios de Abd-el-Krim.

TETUAN 30.—En los centros del pro-tectorado francés se tiene gran reserva sobre los supuestos emisarios de Abd-el-Krim para negociar la paz.

Hasta hora ninguno de los presentados en Fez ha sido formalmente enviado por el cabecilla rebelde.

Los periódicos de la zona reflejan desconfianza, y se muestran partidarios de no ceder a éstos manejos de Abd-el-Krim, poniendo el ejemplo de lo ocurrido a España con el Raisuni.

Recuerdan el compromiso de obrar conjuntamente con España, y hacen ver las buenas impresiones deducidas de la entrevista celebrada en Larache entre el presidente español y el residente francés, monsieur Steeg.

En la zona occidental.—Violentos huracanes. LARACHE 30.—Continúa el temporal con gran intensidad; los violentos huracanes causan muchos destrozos.

Deseo de los indígenas.

TETUAN 30.—Las informaciones del Rif central continúan siendo favorables e indican el deseo de los indígenas de someterse tan pronto avancen nuestras tropas.

En los aduares rifeños reina la miseria, y se expresa cada vez más fuertemente el deseo de entrar en negociaciones con el Majzen.

DE AMERICA

MONTEVIDEO 28.—Acaba de producirse una tremenda tragedia que ha producido honda indignación en todas las clases sociales de Montevideo, donde la víctima era persona conocida y grata.

Un individuo uruguayo, llamado Ramón Flores, suponiendo que el médico don Segundo Lois era responsable de la muerte de su hijo, Luis Alberto, de quince meses, a quien el galeno asistió, atacado de bronconeumonía, le acechó en la calle, y en el momento en que descendía de un automóvil, le acometió, diciéndole:

—Usted ha matado a mi hijo, y yo voy a vengar su muerte.

Acto seguido, sin que el doctor Lois pudiera defenderse, le asestó una puñalada en el abdomen y le dejó muerto. El agresor fué preso y el público intentó lincharle.—Agencia Americana.

ASUNCION 28.—Se está terminando en San Bernardino la construcción de un buque modelo, bajo la dirección del constructor finlandés Ericsson. El material empleado es de producción nacional.

Dicho buque deberá salir en misión de propaganda y de exploración científica. El itinerario que se le ha asignado es el siguiente: Buenos Aires, Montevideo, costas del Brasil, Antillas, Canal de Panamá, mares del Sur, Australia, Japón, China, India, Africa, continente europeo, regresando luego al Paraguay. Agencia Americana.

BUENOS AIRES 28. Según informaciones oficiales, la explotación de los yacimientos petrolíferos en Argentina es sumamente próspera.

«Comodoro Ribadavia» es de las más importantes explotaciones. La «Astra» acaba de poner en explotación el pozo número 61, que produce 25 metros cúbicos por día.

La «Royal Intch» ha hallado petróleo en el kilómetro 27.

La «Standard» practica importantes sondajes en las provincias de Salta y Jujuy.

En los últimos siete meses, la producción de los yecimientos pertenecientes al Estado ha sido de 322,180 metros cúbicos.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 28.—El señor Frontín ha combatido en el Senado las enmiendas sobre la suspensión del «habeas corpus» relativas al proyecto de reforma de la Constitución.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 28. Afirman los diarios que parece asegurada la designación del señor Laudaline Freire como candidatura oficial a la Presidencia del Estado de Sergipe. Agencia Americana.

Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes

En la «Gaceta» del viernes se publicó la siguiente Real orden:

«Vista la instancia presentada por la ponencia de Casas baratas de la Asociación de la Prensa de Madrid, en solicitud de modificaciones o aclaraciones en la Real orden de 9 de septiembre último, así como la ampliación del plazo a que se refiere el artículo 12 de la mencionada disposición.

Considerando que no procede acceder a modificación alguna de la expresada Real orden, ya que en ella quedaron especificadas con toda claridad las condiciones del concurso entre Sociedades constructoras para la emisión de cédulas con aval del Estado, de conformidad con el decreto-ley de 29 de julio último, y señalada la preferencia que, con arreglo al párrafo primero del artículo 15 de dicho Real decreto, ha de otorgarse a la Sociedad general de Edificación Urbana, sin que esto excluya el derecho que a las Sociedades cooperativas concede la repetida disposición para la obtención de préstamos del Estado.

Considerando que por lo que respecta

a la prórroga del plazo, no existe inconveniente alguno en que sea concedida, toda vez que el artículo 12 de la Real orden de 9 de septiembre faculta al Gobierno para ello,

Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien desestimar la instancia de referencia, quedando subsistente la Real orden de 9 de septiembre último, y por lo que respecta al plazo señalado en el número quinto de la misma, se entienda ampliado en la forma señalada en la Real orden de 13 del corriente, publicada en la «Gaceta» del día 20.»

La Sociedad general de Edificación Urbana es, como saben nuestros lectores, la constructora de la Ciudad Jardín de Prensa y Bellas Artes, a la que pertenecen más de cuatrocientos periodistas, escritores y artistas madrileños, entre los cuales se encuentran todas las figuras más salientes de la literatura y del arte.

Resuelta, pues, en justicia esta enojosa cuestión, de esperar es que el Gobierno, poniendo por encima de todo el interés público, dé las órdenes oportunas para que cuanto antes se aceleren todos los trámites pendientes, a fin de que esta entidad pueda coadyuvar eficazmente a la solución de problemas tan angustiosos como vienen siendo los de la vivienda y la crisis de trabajo.

;; CASA SOTUCA ;;

Muebles de lujo
En la planta baja.
SECCION ECONOMICA Y ALQUILER.
ENTRESUELO Y PRINCIPAL
G. ECHEGARAY.

El viaje del presidente del Directorio

Imposición de la gran cruz del Mérito Militar a la duquesa de la Victoria.

Sevilla 28.—En automóvil llegaron a ésta los generales Primo de Rivera y Sarró, con sus respectivos ayudantes.

Después de visitar el Ayuntamiento se dirigieron al teatro de San Fernando, que se hallaba lleno de público, donde entraron con la duquesa de la Victoria, los infantes, las autoridades y el general Sanjurjo a los acordes de la Marcha Real.

El coronel de Ingenieros señor Serrano, en un breve discurso, ofreció e hizo entrega al infante don Carlos de las valiosas insignias, costeadas por el Ayuntamiento sevillano.

Habló inmediatamente el infante nombrado, y pasó las insignias al presidente del Directorio, y éste, después de ser leído el despacho por el cual es concedida la gran cruz, se adelantó hacia la duquesa y se la impuso a los acordes de la Marcha Real.

Acto seguido habló, ensalzando la obra llevada a cabo por dicha dama con los heridos y enfermos en campaña.

El general Primo de Rivera marchó después al domicilio de su pariente el conde de Villafuente Bermeja, donde se alojó, asistiendo luego al almuerzo con que el infante don Carlos agasajó a la duquesa de la Victoria y al marqués de Estella, al que asistieron también las autoridades civiles y militares y una representación de la grandeza de España.

Después el presidente del Directorio, acompañado de las personas nombradas, visitó el hospital de la Cruz Roja, donde conversó con algunos hospitalizados, y de allí marchó al Casino Militar, asistiendo a un «lunch» que dió en su honor la duquesa de la Victoria.

En el Casino Militar.—El problema de Marruecos, dice el presidente, quedará reducido a menos fuerzas y menos gastos.

SEVILLA 28.—En el Casino Militar fué obsequiado con un «lunch» el general Primo de Rivera.

El acto fué presidido por los infantes doña Luisa y don Carlos.

Este, como capitán general de la región, saludó al presidente en nombre de la guarnición de Sevilla. El general Primo de Rivera, contestando al infante don Carlos, dijo que el problema de Marruecos ha quedado en condiciones de esperar pronta solución después de los combates de Alhucemas y de haber vencido las dificultades de la ocupación y organización.

Se expresa en términos optimistas acerca de la cuestión de Marruecos, y dice que puede quedar en breve reducida a un problema de menos fuerza y menos gastos, debido a las recientes operaciones, y que se ha conseguido reivindicar el honor de España y de su Ejército.

Respecto al Gobierno de España, dice que no hay en él dificultades. Una de las labores que el Directorio va a emprender con preferencia es la del Ejército y la Marina, porque hay necesidad de fomentar nuestro poderío naval, aunque—dice—España tiene una escuadra que puede presentarse en cualquier parte del extranjero.

Agrega que es propósito del Gobierno que los sargentos y suboficiales pueden

ser oficiales de escala activa, sin consentir Juntas de defensa ni nada que se les parezca.

Termina diciendo que tiene la seguridad de que el pueblo español quiere que el Directorio lleve a cabo este programa y otros de gran interés.

Después se celebró una función de gala en el teatro San Fernando.

TERRIBLE INCENDIO

Arde la Casa de Correos

SALAMANCA 28.—En la planta baja de la Casa de Correos, se inició un violento incendio, momentos después de haberse efectuado el reparto de la correspondencia.

Imponentes llamas, que salían del patio, prendieron pronto en el piso tercero, comenzando a arder los tejados del edificio y los de las casas próximas, que son el comercio de don Fernando Angoso y bazar de don Jesús Rodríguez López.

El origen del siniestro fué el haberse incendiado unos rollos de películas que se habían recibido para los teatros de Bretón y Moderno.

Más de media hora estuvo el fuego sólo combatido por los empleados y vecinos; después llegaron las autoridades y los bomberos, que comenzaron a organizar los servicios para la localización y extinción, cuando ya las llamas habían destruido la planta baja de Correos.

Muchos libros quedaron inutilizados. La casa inmediata, donde están las oficinas de Estadística, fué desalojada.

Las llamas—a pesar de la lluvia torrencial—dominaban los tejados de tres casas contiguas.

Imenso gentío presenciaba desde la plaza Mayor los trabajos de los bomberos, que lograron cortar rápidamente el fuego, por la parte lindante con el bazar de don Jesús Rodríguez López.

Cuando el fuego estaba en su apogeo, llegó de viaje el oficial segundo de Correos, don Victoriano Sánchez Benito, quien pidió la llave de la caja de valores y salvó éstos, penetrando entre las llamas.

Se han perdido mucha correspondencia y periódicos.

La correspondencia del segundo correo permaneció en el automóvil de Correos, sin abrirse.

La Casa de Correos estaba instalada en una antigua vivienda de vecindad, enclavada en la plaza Mayor.

Auxiliaron a los bomberos, en los trabajos de extinción, fuerzas de la guarnición, de la Guardia civil, Policía y Guardia municipal.

Con grandes dificultades, pues el material es deficientísimo, lograron los bomberos evitar que las llamas invadieran las casas inmediatas.

La mayor parte de la correspondencia extranjera pudo salvarse, así como los valores y certificados.

La fachada principal de Correos que da a la plaza Mayor no sufrió ningún desperfecto, debido a que el incendio se corrió a la parte trasera del edificio que linda con patios y casas de vecindad.

A la una de la tarde quedó totalmente extinguido el fuego.

La planta baja del edificio ha sufrido grandes desperfectos, habiendo quedado reducida a escombros la parte de atrás.

Aquí el fuego se propagó con tal rapidez que el personal de la Oficina de Estadística tuvo que acudir con gran prisa a salvar la documentación.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas materiales son de consideración.

Las oficinas de Correos.

Las oficinas de Correos se han establecido provisionalmente en el edificio de la Cámara de Comercio, donde se trasladó la correspondencia y el mobiliario salvado.

El personal trabajó sin descanso para que mañana, en el primer correo, éste el servicio restablecido.

Gacetillas teatrales

ESLAVA.—Hacia muchísimo tiempo que el público no veía tanto como lo hace con las representaciones del juguete cómico «Una novela vivida», que interpreta de manera deliciosa Catalina Bárcena, y que se representa domingo y lunes, tarde y noche, terminando el espectáculo con nuevas canciones argentinas por el celebrado Spaventa.

LATINA.—«Así es... (si así os parece)», la obra de Pirandello más interesante y de mayor éxito de la temporada.

Triunfo de Morano. Ultimos días de actuación de esta compañía.

El martes, beneficio de Morano. PAVON.—Orquesta Sinfónica de Madrid.—A ruego de los señores abonados, del público en general y de la Prensa, coincidiendo el concierto anunciado para el sábado 28 con el que la Sociedad Filarmónica celebra en el teatro de la Comedia, se traslada el tercer concierto de

abono al próximo jueves 3 de diciembre, a las cinco y media de la tarde.

Los tres conciertos restantes de esta serie, anunciada para los sábados 5, 12 y 19 de diciembre, se trasladan, por razones análogas, a los jueves 10, 17 y miércoles 23 de diciembre, a la misma hora.

¿ADONDE VA HOY LA GENTE BIEN?—A Romea, a ver a la incomparable, a la monumental estrella Pastora Imperio, flor y nata de las artistas españolas del cuplé y el baile.

Mañana, tarde y noche, nuevas creaciones de Pastora Imperio, y los Sketchs. «¡Achanta, que te conviene!» y «En la corte del rey Poeta», por todas las artistas de esta compañía, y los graciosos Ramper y Lepe.

Espectáculos para hoy

LARA.—Función popular, (2,50 butaca).—A las seis, El conflicto de Mercedes. A las diez y cuarto, El marido de la Estrella (gran éxito).

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis y diez y media, Una novela vivida y Spaventa en su nuevo repertorio.

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las seis y media, Rosa y clavel (corriente), La Prudencia (grandes éxitos).

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, Rosa y clavel y El ingenio de Jeromo (gran éxito de risa).—A las diez y media, El tropiezo de la Natí. Exito de verdad (butaca, 0,75 a 2 ptas).

MARAVILLAS.—Compañía Concha Torres.—A las seis y media, Madame Butterfly (gran éxito). A las diez y cuarto, La dama de las camelias (creación de Concha Torres) (butaca, una peseta).
ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Las Toreras, Diamara, En la corte del rey poeta, Lepe, ¡Achanta, que te conviene!, Pastora Imperio.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, La tela (popular).

REINA VICTORIA.—Alba Bonafé.—A las seis y media (corriente), La casa de la Troya (reestreno).—A las diez y media, Lo que Dios dispone.

FONTALBA.—A las seis (popular), La nave sin timón (butaca tres pesetas).

LATINA.—Compañía Morano.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Así es... (si así os parece) (últimas representaciones).—Martes, beneficio de Morano, Volver a vivir.

APOLO.—A las seis y media, Radio-mania y Las muertes de Lopillo.—A las diez y media, Mal de amores y Las muertes de Lopillo.

ZARZUELA.—A las seis y media, La viejecita y La reina mora.—A las diez y media, La mesonera de Tordesillas (últimas funciones populares).

NOVEDADES.—A las seis, y a las diez y media, La sombra del Pilar.

FUENCARRAL.—Compañía Emilio Portes.—A las seis y cuarto, ¡Qué hombre tan simpático!—A las diez y cuarto, El mosquito cojo.

ALKAZAR.—A las seis y media (corriente), El país de la sonrisa.—A las diez y media, La danza de las libélulas.

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las nueve y media (función del arte de imprimir): Concierto por la Banda Municipal y El alcalde de Zalamea.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Colonia de lilas.—A las diez y media, El tío Morris. (grandes éxitos).

INFANTA BEATRIZ.—Compañía dirigida por Ernesto Vilches.—A las seis y cuarto, Lady Frederick (creación de Irene Lopez Heredia).

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función por toda la gran compañía de circo. Exito de Ivanoff con sus leones amaestrados.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primero, a remonte: Ostolaza y Errezábal contra Ochoterena y Alberdi.

Segundo, a pala, Quintana I y Pérez contra Gallarta II y Cantabria.

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS
Príncipe, 10.—Teléfono 1950.—MADRID
TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—RAMAYO, 7, MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo

Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

30 cápsulas caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 551

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—

Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días y a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ÁLCALÁ, 88, MADRID

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossylin

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables

ZAMBRANA — Puerta de Moros

Farmacia

MADRID

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

DENTICINA LABIAGA

Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el síndrome de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLLDO, 72

Precio: UNA PESETA

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforada) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas frasco (L.SB por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID.

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225-M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4



¿Qué noche paso por la t?



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.



BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías: Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

LA SOLEDAD FUNERARIA

DESENGANO 10 TELÉFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Lea usted

Precios de suscripción
Madrid y provincias..... 2 pesetas al mes.
Extranjero..... 9 pesetas al trimestre

LA OPINION